=l [

CLARK. LOHSE. BRUNELLL. DOLEZALEEK. 513

J. Brunennr, Caleul de la puissance d’une pile primaire pour la
charge des accumulateurs 1="h:_:|':|1|5+i+||n-.-. L’Elettricista, April 1898,
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Der Verf. leitet durech Formeln ab, dass bei der Mehrfach-

telegraphie die Anwendung eines Accumulators an  Stelle der

zahlreichen Primirelemente weoen seines cerinegen Widerstandes
‘l.'-rl'[||:'i]-|L:||1[ 181 und 'f.l'i_:t. wie am besten I]LI*-% Liaden des Accnmau-
lators bei Verwendung von Primirelementen stattfindet. Yon
wesentlich 11'1']1]ri-'i'[|1*[|i Interesse, .'“_I.H'i

| lh:I.EZ;{.‘-.I.I-.l{. ]'rvln-]' i]in_' [']H.']Ilj‘ﬁt*ilt_' ’H]Vu]*h' 4|{:.~; |”1'1:“':'1!!]1!![7114rI“-.
Wied. Ann. 6D, 894—915. 1808. 1In aberekurzter Form in 75, . Elektrochem.

}49—355, 1898+,

Der Verf, oelangt dureh experimentelle Priifung der Folgeruneen,
welche sich aus der Anwendung des zweiten Hauptsatzes auf die
"-.'u:':T'HH:".' illk .\c'n'lllliill:nfur‘ |_'I':'i-]n1|, YA ¥ 1||'1|| ]:1~*=t.]][.'|11'_ 11;1_«-,-~ .ll-r

stromerzeugende Vorgang im Accumulator durch die Gleichung

b0y 4+ Pb + 2H, 80, = 2Pb8S0; -+ 2H,0

ausgedriickt wird. Die Gleichune ¢ilt von links nach rechis oelesen
fiir die Entladung, im umgekehrten Sinne fiir die Ladung. Aechnlich
wie bel den Untersuchungen von v. Henmmonrz iiber die Con-
E'I'Hll'.‘Hi--]t‘wlil'iil'h HIi[.[L'l?ﬁ }‘.wf_"ii_'l' georen l‘itl.‘it:ulrl‘ I'._{'E'-'al'l'l.'lht"[l']‘ I':[]LJIIIL‘I-

elemente denkt sich der Verf. zwei Accumulatoren 1 und I mit
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verschieden concentrirter Schwefelsiure oeoen einander _ut'hi'h.'l]lt'T.
so dass 1 die concentrirtere Siure enthiilt. Acecumulator T hesitzt
alsdann  die hohere elektromotorische Kraft und  wird entladen,
Ll wird geladen. Da der Verbrauch der in Betracht kommenden
festen Stoffe PbO,, Pb und PbSO;, in dem einen Accumulator
durch die Neubildung einer entsprechenden Menge derselben in
dem anderen vollkommen cedeckt wird, so besteht der strom-
liefernde  Process thatsiichlich nur in  einer Ueberfithrung von
Schwetelsiinre aus I nach II und von Wasser aus IT nach 1. Bei
Futnahme von 1 Coulomb betrigt die Aenderung der freien Energie
F' = 96540 4 F Voltcoulomb, wenn A FE die Differenz der elektro-
motorischen Krifte von I und II bezeichnet. Der Verf. berechnet
nun < E einmal unter Benutzung der Wiirmetonung, welche den
Transport der Schwefelsiiure und des Wassers begleitet, sowie des
von STREINTZ gemessenen Temperaturcoéfficienten von A E., und
dann nach dem \IHI';';HJ;'V von v. Henmuonrz anf dem ‘\1\'-1.';_:'!' der

ortschr. d. Phys. LIV. 2. Abth.
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